

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de patrimonialidad, defende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos raudamente y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mención se hace á los asuntos de actualidad y de interés general, así como á los asuntos de especial interés á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Subscripciones

En Granada, un mes.....	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África. Trimestre (pago anticipado).....	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	1750 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 »

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana, —8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicados.—Tarifa: de 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVI,

Primera edición del Miércoles 27 de Noviembre de 1895.

Núm. 8.011.

Despedida al Batallón de Córdoba.

A las tres y cuarto de la tarde de hoy saldrán del cuartel de la Merced, para la estación del ferrocarril, nuestros valientes hermanos los jefes, oficiales y soldados del Batallón expedicionario de Córdoba, que van á la guerra de Cuba á exponer sus vidas en defensa del honor de España.

Al pueblo.

A las cinco de la tarde de hoy sale de la estación de Granada un tren militar. En ese tren va un millar de soldados granadinos, que marchan á Cuba para luchar por la patria, y reverdecen con su sangre los inmarcesibles laureles de la bandera gloriosa de su regimiento.

Hijos buenos y leales de la patria, esos soldados no han titubeado en abandonar sus casas y sus familias para vestir el honorífico uniforme del soldado español, que enaltece y dignifica á quien lo lleva por humilde que sea su jerarquía, dentro de esa religión de hombres honrados, que constituye el Ejército; van á pelear en nuestro nombre, á morir por lo que es patrimonio de todos, tanto de los que se van, como de los que se quedan; por el honor nacional, que en el gran naufragio de todas nuestras grandezas históricas es lo único que hemos podido salvar.

Son esos soldados hijos del pueblo, sangre de sus venas, médula de sus huesos y carne de sus entrañas; antes de vivir en el cuartel, han vivido en las fábricas y en los talleres; sus manos las ha encallecido, antes que el manejo del fusil que mata, el uso de los instrumentos del trabajo que vivifica; cada uno de ellos dentro de su oficio ha contribuido al fin social, y cuando la guerra maldita ha pedido hombres y más hombres, la patria les ha llamado á su defensa, y á defenderla van ellos, sin más ilusión ni más deseo que cumplir frente al enemigo el más sagrado deber y al mismo tiempo el derecho más alto de todo buen español: el deber de combatir por la patria y el derecho sublime de envolverse al morir en la bandera roja y amarilla que simboliza el más santo de nuestros amores, la patria, ante cuyo altar hemos de ofrecer sin pena el sacrificio de nuestras vidas.

Toca pues al pueblo, al que trabaja y padece, más que á ninguna otra clase social, tributar el homenaje de un entusiasmo ardiente y de un cariño sin límites á esos hombres valientes y generosos que representan lo más florido de nuestra juventud; fuerzas vivas de Granada, elemento de trabajo que no sabemos si ha de volver al seno de nuestra Granada, ó ha de quedar enterrado en aquella ingrata tierra de traiciones, que maldice insensata de su madre la nación española, como maldice de Cristo el populacho ciego é infame de Jerusalem; á esos gremios de Granada, cada uno de los cuales tiene su insignia, su bandera, bajo la cual se ha reunido para celebrar los faustos acontecimientos de la ciudad, rendir al genio su homenaje, realzar nuestras fiestas, toca más de cerca que á nadie la parte principal de esa despedida. ¡Cuántas veces habrán reunido en torno suyo esas banderas gremiales á los trabajadores que se van hoy á la guerra, y qué triste resultaría que nuestros gremios no manifestasen su patriotismo yendo á despedir á esos soldados granadinos, á esa parte de nuestro pueblo, generosa, valiente y nobilísima, á la que no sabemos lo que aguarda al otro lado del mar, en la guerra terrible y despiadada que hacen turbas de bandidos sin honra, á nuestro nombre y á nuestra raza.

Se va el pueblo á la guerra, la juventud noble y sana que no escucha más

voz que la del deber y toma como cosa corriente y natural el sacrificio. El pueblo que aquí queda tiene la más estrecha obligación de acudir á darles el adiós de despedida; y como el pueblo de Granada no es avaro de su entusiasmo, ni ha regateado nunca el cumplimiento de su deber y más cuando este deber es tan grato como el de manifestar su adhesión al ejército que es la fibra del pueblo mismo, estamos seguros que ese deber se cumplirá y que se cumplirá con exceso.

Los gremios, representación genuina del pueblo trabajador son los primeros que deben concurrir hoy á la explanada del Triunfo para dar á los defensores de la patria, la escucha de loores de entusiasmo y de afectos que merece el heroísmo. No creemos que falte ninguno. La bandera del regimiento no debe ondear sola, con ella deben mover el aire granadino las de todos los gremios de Granada, pues ninguna otra ocasión ha podido presentarse para ello más solemne que la ocasión presente.

Granadinos: ¡Viva España! ¡Viva el glorioso ejército español! ¡Vivan los héroes del batallón de Córdoba!

Alocución.

El Alcalde señor Guiral ha dirigido al pueblo de Granada la siguiente alocución:

Granadinos: Cumpliendo nobilísimo y honroso deber de buenos españoles, un batallón del regimiento infantería de Córdoba, que hace muchos años reside entre nosotros, sale de nuestra ciudad hoy, á las cinco de la tarde para incorporarse en Cádiz á las tropas expedicionarias que parten con dirección á América: á aquel ingrato suelo tantas veces regado por generosa sangre española, desde que España la revelara ante la Ciencia y la Civilización del mundo antiguo.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Granada,—ciudad cuya historia, desde la Reconquista, tan enlazada está con la del Nuevo Mundo, pues de ella se eligieron hasta los labradores que acompañaron á Colon en su segundo viaje á aquellas ignotas tierras,—interpretando vuestros sentimientos, siempre grandes y generosos, se han unido para demostrar en vuestro nombre la simpatía y el respeto que merecen esos valientes, que van á defender el último girón de la bandera española que flota sobre tan lejanos mares, escarnecida por los descendientes de aquellos á quienes España dió libertades, idioma, religión y progreso.

Saludemos respetuosamente á ese batallón, compuesto en su mayor parte de jóvenes entusiastas y patriotas, que simbolizan en la gloriosa enseña sobre que han jurado, los afectos más puros y más nobles del alma; descubramos ante el inmenso dolor y la santa resignación de los padres amantísimos de esos valientes, y con fé en el porvenir y en el indomable esfuerzo de nuestro héroe ejército, repitamos una y mil veces:

¡Viva España!
¡Viva el Rey D. Alfonso XIII!
¡Viva la Reina Regente!
¡Viva el Regimiento de Córdoba!
¡Viva el Ejército Español!

Granada 26 de noviembre de 1895.—
Vuestro Alcalde, *Ildefonso Guiral y Amigó.*

Convocatoria.

Para despedir al batallón de Córdoba para demostrar que todas las clases de Granada sienten con fuerza extraordinaria las palpitaciones del espíritu patriótico; para que los nobles hijos del pueblo granadino que van á la guerra de Cuba no puedan creer que las corporaciones, las sociedades, los oficios y las artes de Granada, de cuyo seno han salido la mayoría de los soldados del batallón, les ven marchar con indiferencia, lo que sería hoy el mayor de los delitos perpetrado de modo torpe é inicuo contra la patria, y contra el noble é hidalgo suelo de Granada que ha sido siempre cuna del valor y de la hidalguía española y ha uarte firme de todos los heroísmos, del propio modo que es ideal de los artistas y sueño de los poetas que bajo nuestro sol han encontrado sus mayores inspiraciones; para que se vea el amor de los granadinos á la patria y que nadie les gana en la expresión de sus sentimientos de amor al ejército que es hoy el custodio de nuestro honor nacional; haciéndonos eco de los deseos y sentimientos de todas las clases de Granada, convocamos para hoy, á las tres de la tarde, en el paseo central del Triunfo, á los gremios y sociedades, á todos los granadinos, para acompañar hasta la estación del ferrocarril á nuestros queridísimos paisanos y hermanos del alma, los jefes, oficiales y soldados del batallón expedicionario.

Todos los gremios y sociedades con sus banderas deberán estar hoy á las tres de la tarde en el arrecife central del Triunfo para esperar la salida de la tropa, que será á las tres y cuarto en punto.

Es un caso de honra para Granada, y Granada entera espera que los gremios demuestren hoy su patriotismo.

A las tres de la tarde en el Triunfo

Que no falte ninguna bandera. Los que han ido á otras manifestaciones de carácter puramente local no pueden faltar hoy á la expresión de lo más grande que puede palpar en las entrañas del pueblo: el amor á la patria.

Es de honra para todos los gremios y asociaciones de toda índole de Granada, que ninguna falte á esta manifestación de despedida; es lo único que podemos hacer por esos hijos del pueblo que se van hoy á la guerra.

¡Viva el pueblo de Granada!
¡Viva el batallón de Córdoba!

A las tres de la tarde en el Triunfo, cada gremio y cada sociedad con su bandera.

La manifestación de ayer.

Como no podía esperarse otra cosa, la salida que hizo ayer el batallón expedicionario para bajar á despedirse de la Augusta Patrona, fué un acto solemne y conmovedor, una entusiasta manifestación patriótica que reveló una vez más los nobles y entusiastas sentimientos de Granada. Hé aquí una ligera narración de lo ocurrido en la que solo hemos de lamentar que la pluma sea demasiado torpe para llevar al papel la fiel expresión del hermoso espectáculo de patriotismo que presencié ayer Granada.

Salida de la fuerza.

A las diez y media de la mañana salían por la puerta del cuartel de la Merced los gastadores del batallón que arrancaron á su salida un aplauso estruendoso y un grito ensordecedor de ¡Viva el batallón de Córdoba! gritado por las miles de bocas de la inmensa muchedumbre que llenaba la explanada del Triunfo y estrechaba con sus millares de brazos las filas del batallón que iba desembocando por las puertas del cuartel.

Tambores, cornetas y banda de música, batieron marcha y empezó el desfile entre apasionada muchedumbre que se extendía á lo largo de todas las calles por donde debía pasar el batallón.

Granada entera se había echado á la calle ayer mañana, y en los balcones miles de mujeres hermosas daban sentido adiós á los defensores de la patria. Al frente del batallón, después de los gastadores y bandas de música, tambores y cornetas marchaba á pie el teniente coronel Navarro de la Lunda, el ilustre voluntario de la guerra de Cuba, como le llaman todos los militares de Granada, y la plana mayor del batallón y tras ellos cien hombres más fusil al hombro que formaban brillantísima escolta á la bandera. Detrás seguían las cinco compañías restantes vistiendo como la primera el traje de campaña, ó sea el de rayadillo azul. Circundaba á la tropa inmensa muchedumbre y los testimonios de simpatía y de extremado cariño estrechaban á los valientes hijos del pueblo, que forman en las filas de ese cuerpo escogido, digno heredero de los tercios famosos de Flandes que asombraron al mundo con sus glorias.

Bajó la fuerza por la calle de Elvira, Plaza Nueva, y Mendez Nuñez á tomar la de Reyes Católicos donde la aglomeración de gente era grandísima y cuyos balcones estaban todos adornados con vistosas colgaduras.

Frente al *Salón de El DEFENSOR* era inmenso el remolino de la gente que aguardaba á la tropa. Allí sonaron los primeros vivas, coreados por millares de personas.

Al doblar la esquina de la Puerta Real, y aparecer frente al Casino el cabo de gastadores, los socios que en los balcones de la cultísima corporación se agrupaban en número mayor de ciento, rompieron en un aplauso formidable y estruendoso, mientras rasgaban el aire cientos de cohetes, y los vivas frenéticos y nutridos de las distinguidas personalidades reunidas allí.

En la Carrera era materialmente imposible hacerse paso entre las apretadas hileras de la multitud, y así casi en peso, llegó el batallón á la puerta del templo de las Augustinas, en cuyo átrio, se agolpaban infinidad de mujeres que tienen en el batallón pedazos de su alma y dieron al llegar aquel á la iglesia, la nota más simpática y tierna de la manifestación patriótica de ayer, abrazando á los soldados, é impetrando á gritos la protección de la Virgen sobre la esforzada hueste granadina.

Ante el altar de la Patrona.

La nota más tierna y conmovedora de la que Granada está dando en la despedida á sus bravos hijos, los soldados del batallón expedicionario de Córdoba, fué sin duda la misa que en el altar de nuestra Augusta Patrona la Sma. Virgen de las Augustinas se celebró ayer con toda solemnidad para que la oyeran aquellos, sus jefes y familias y todo el pueblo granadino que invadió el templo y sus avenidas para pedir al Cielo la bendición, que en nombre de Dios otorgó el Sr. Arzobispo á los valientes infantes, que van á Cuba á defenderla de las tropelías y asechanzas de los hijos ingratos de España, que alzan en la isla antillana la odiosa bandera del separatismo.

La ceremonia religiosa de ayer resultó, como hemos dicho, solemnísimas y conmovedoras. Los actuales mayordomos de la Hermandad de la Virgen, Sres. Creus y Zúrate habían hecho los preparativos que su piedad y patriotismo les dictara, iluminando espléndidamente el retablo de la Patrona, su camarín y todos los altares de la iglesia; encargando á la notable Capilla de la Catedral que amenizara con los sublimes encantos del arte musical el interesante acto de la misa y bendición de la gloriosa bandera de Córdoba.

A las once en punto llegaba el batallón á la iglesia, donde se hallaban ya el Excelentísimo Sr. Arzobispo, acompañado de los canónigos Sres. Lara y Navarro, y el benedictor Sr. Marino, los generales señores Gutiérrez de la Cámara y Urrutia, con sus ayudantes el teniente coronel D. Joaquín Saucristóbal y los comandantes Melendez y Díez Oñate, el clero castrense del distrito presidido por el elocuente orador D. German Aledo, los referidos señores mayordomos y muchos cofrades de la Ilustre Hermandad, todos los alumnos del Pontificio y Real Seminario Central de San Celedonio, el señor cura de las Augustinas con todo el clero adscripto á su parroquia; otras muchas comisiones eclesiásticas, civiles y militares, y multitud inmensa de fieles católicos, entre los que se hallaban las familias de los jefes, oficiales y soldados expedicionarios, que ocupaban conmovidas las numerosas y amplias tribunas que tiene el hermoso templo de la Virgen.

El acto comenzó por la bendición de las medallas y oraciones rituales para la misa que dió Su Excelencia Ilustrísima con toda solemnidad al Batallón que arrodillado ocupaba la nave principal y la del cruceiro, bajo la esbelta cúpula de la iglesia.

Inmediatamente comenzó la misa que ofició el capellán del Batallón expedicionario oyéndola todos los concurrentes con fervorosa devoción, mientras la referida Capilla de Música de la Catedral ejecutaba en el coro, con su perfección habitual las sentidas y apropiadas composiciones siguientes: *Audante* de la cuarta sinfonía de Mendelssohn; el Ave María de Gounod, cantada por el notable contralto y benedictor Sr. Miralles; el Responsorio de la Virgen del Pilar, del maestro D. Celestino Vila, á dúo de tiple; y el *Andante* de la sonata 13 de Beethoven, á cuyos magisteriosos acordes fideles concluyó la misa, cuya bendición, como es de rúbrica, dió el señor Arzobispo. Su Excelencia se adelantó entonces á la escalinata del presbiterio, á cuyos pies estaba la plana mayor del regimiento de Córdoba al frente de sus soldados, y desde allí pronunció con entonación enérgica y brisa á veces, conmovida y balbuciente otras, y siempre cristiana y patriótica, la improvisación más elocuente y oportuna de cuantas ha pronunciado en los diez años que dirige la archidiócesis granadina.

Comenzó enalteciendo la justicia de la guerra cubana, que hace España obligada por la inconcebible ingratitud de aquellos hijos rebeldes de la patria, que olvidan cuanto á esta deben. Por esta razón de justicia la Iglesia se asocia al entusiasmo de los leales, bendice á las tropas, unge sus banderas y escita á todos á combatir por el honor, la gloria y el derecho de España, pues en esta nación bendita las ideas de Patria y Religión van siempre unidas, pesé

¿ Cuantos intentan separarlas, porque la primera se formó al calor y por los esfuerzos de la segunda, marchando juntas las altas gerarquías de una y otra, como se ve en la ocasión presente.

Recordó después las gloriosas tradiciones del regimiento de Córdoba, haciendo una elocuente descripción de la jornada famosa de los Castillejos en la que el ilustre general Prim, que embarcaba en la gloriosa enseña de este batallón pasó el primero, con los soldados que entonces lo formaban, las trincheras de los moros en aquella memorable jornada.

Ponderó después las virtudes militares, enalteciendo y recomendando sobre todo la de la obediencia á los jefes de los cuales hizo el más entusiasta elogio, desde el gran ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga, que rige con aplauso de todos los destinos militares de España, hasta el bizarro teniente coronel que vá al frente del batallón expedicionario, y los demás jefes y oficiales del mismo, citando con esmero tambien al insigno capitán que en Cuba dirige las operaciones, Sr. Martínez Campos, y los dignos generales que mandan en Granada nuestra aguerrida guarnición.

Excitó luego á los soldados á no cejar en sus patrióticos entusiasmos, siguiendo las huellas de los valientes veteranos que han formado siempre el heroico regimiento de Córdoba, asegurándoles que el espíritu de todos los granadinos les acompañaría en la campaña, en la cual irán fortalecidos por las oraciones del clero y pueblo católico, de las comunidades religiosas, y muy especialmente de la de las Comendadoras de Santiago, (asilo un tiempo de las esposas y hermanas de los soldados de la patria) que al adornar con lazos de los colores nacionales las benditas medallas que iba á poner sobre sus pechos, las habían unido con sus lágrimas convirtiéndolas en escudos fortísimos contra los peigos de la guerra.

Hizo por último una fervorosa súplica á la Virgen amantísima de las Augustias, pidiéndole su protección para los soldados, y terminando con un abrazo á la bandera, acto que conmovió á cuantos lo presenciaron, arrancando copiosas lágrimas á los ojos de muchas señoras y señoritas que allí habia. Después, mientras la Capilla entonaba una sentida despedida á la Virgen, el señor Arzobispo puso por su mano sobre el pecho de los jefes y oficiales del batallón expedicionario preciosas medallas de plata de la Virgen de las Augustias y el Santo Cristo del Paño de Mucia, adornadas con lazos de los colores nacionales, las cuales habia enriquecido con las gracias espirituales de las indulgencias que concedia á cuantos las llevasen en la guerra, deseándoles que sirvieran de fuerte maralla contra las acechanzas del enemigo. Concluida la imposición de las medallas á los jefes y oficiales, el Sr. Arzobispo, auxiliado de los referidos canónigos y seminaristas, les impuso á todos los soldados, que las recibieron conmovidos, y con vivas muestras de agradecimiento.

A las doce y cuarto terminó la ceremonia abandonando entonces, con honda emoción en todos los corazones y al sonido alegre de las campanas que volteaban en las torres de la iglesia, aquel sagrado recinto en que tantas preces se elevan á Dios por la pronta y feliz vuelta de las tropas que hoy salen de Granada en pos de la victoria, que muy pronto alcanzarán con el auxilio divino y la eficaz intercesion de la venerada patrona de esta ciudad la Virgen de las Augustias.

La revista.

Terminada la solemnisima y tierna ceremonia de la misa, salió el batallón hacia el paseo del Salon, donde ya se encontraba la estudiantina de la Universidad con su bandera y el magnifico estandarte que llevó á Madrid la estudiantina cuando el Centenario de Colón, y que animaba con los alegres sonos de su música el solemne acto.

El batallón formó en línea con filas abiertas, apoyando la cabeza, en el monumento de Colón y ocupando todo el paseo.

Estaban allí el señor general de division Gutierrez de la Cámara con sus ayudantes teniente coronel Sancristóbal y comandante Diez de Oñate; el señor general de la brigada D. Simon Urruela, con el suyo, comandante Melendez, el jefe de Estado Mayor coronel Tudeia, el coronel de Córdoba Sr. Vidal, el teniente coronel del mismo Sr. Lopez Torrens, y el comandante señor Benavides; el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Cala y varios oficiales de la benemerita á sus órdenes. Tambien vimos, sin insignia de autoridad al Sr. Gobernador civil D. Eusebio Villalba.

En el tablado de la música tomó posiciones la estudiantina universitaria que ondeaba su bandera y daba francos aplausos y vivas al batallón mientras su orquesta ejecutaba alegres números.

Los generales y su Estado Mayor recorrieron la línea, y terminada la revista se tocó por el cornetín de órdenes llamada de oficiales.

Reunidos estos, el general Gutierrez de la Cámara, les dirigió la palabra en estos ó parecidos términos:

«Señores oficiales: He llamado á ustedes para darles un adiós de despedida y al mismo tiempo para felicitarles de la manera más cumplida por el brillantísimo estado en que se encuentra este batallón expedicionario, lo que demuestra el celo, interés y entusiasmo, con que todos los jefes, oficiales, clases y soldados del mismo han sabido contribuir, poniendo á tributo su patriotismo, al éxito brillantísimo alcanzado.

Cumpliendo las órdenes de la superioridad mañana saldrá este batallón para Cuba, y ustedes, señores oficiales saben que no puede ir el cuerpo á otra cosa que á continuar la gloriosa historia de su regimiento que tantos triunfos supo alcanzar en otras campañas, y principalmente en la de Africa, donde tan alto dejó el nombre de la infantería española en la jornada inmortal de los Castillejos y en otros cien combates.

Yo deseo á ustedes y á todo el batallón, al darles el adiós de despedida todo género de venturas y felicidad, y mucha suerte y muchos triunfos para bien de la patria, y para que con ellos contribuyais á la realizacion de las esperanzas de la na-

cion que hoy tiene fijos sus ojos en el ejército.»

Terminada la sentida allocucion del general Gutierrez, se ordenó la formacion en columna de secciones y el batallón expedicionario salió con direccion á su cuartel.

El regreso.

Terminada la revista, el batallón á los marciales acordes de sus bandas de música, tambores y cornetas, emprendió el regreso á su cuartel, siendo saludado por la inmensa muchedumbre que presenciaba su paso con vivas y aplausos como á la ida.

En el Casino, en la Cámara de Comercio y en el Colegio Médico se habia izado bandera y los balcones estaban adornados de colgaduras como los de todas las calles del tránsito.

A la una de la tarde estaba de vuelta en su cuartel el batallón expedicionario después de haber paseado en triunfo las calles de la poblacion.

La estudiantina.

A las cuatro de la tarde visitó ayer la estudiantina el cuartel de la Merced, dando vivas á España, al batallón expedicionario, á los jefes y á Granada, siendo estos vivas repetidos con entusiasmo.

Al retirarse los estudiantes fueron muy aplaudidos por la oficialidad.

Durante todo el día la estudiantina estuvo recorriendo las calles dando á la ciudad una nota animadísima y brillante.

El público ha correspondido á la generosa y noble conducta de los estudiantes, y anoche ascendió lo recaudado por la estudiantina á 1.380'96 pesetas.

Por donde quiera que han ido los estudiantes han hallado la simpatía que su levantada actitud en las presentes circunstancias merece.

Lunch en el cuartel.

El Sr. Coronel, jefes y oficiales del regimiento de Córdoba, que quedan en la Peninsula, obsequiaron ayer á las cuatro de la tarde, en el cuarto de banderas del cuartel de la Merced, á sus compañeros de armas que marchan con el batallón expedicionario á defender la integridad de la patria.

Escusamos decir que reinó el mayor entusiasmo y se estrecharon más y más los lazos que unen á tan brillante oficialidad.

El digno Coronel del cuerpo les despidió en breves palabras, pues la emoción que embargaba su ánimo no le permitió hacer otra cosa.

Su brindis fué: Compañeros no es día de hablar, es día de sentir y más en esta reunion que es de familia. No puedo decir más que adiós, pues siendo como sois oficiales del ejército español, de su infantería y del regimiento de Córdoba, continuareis en Cuba su brillante historia.

En sentidas frases contestó el señor Navarro de la Linde; terminando con vivas al regimiento, al Coronel y á Granada.

Brindaron después varios señores oficiales.

El Sr. Lopez Torrens hizo un hermoso brindis de despedida, cuyo periodo más brillante fué: os decimos hasta luego, porque no dudo que España vencerá y vencerá pronto por las armas, que es su actual aspiracion y os recibiremos con el entusiasmo de la gloria que os dará la victoria, y si no venceis, hasta luego tambien, porque en breve nos reuniremos todos en Cuba.

La infantería española llena casi por completo las más brillantes páginas de nuestra historia y no dudo continuareis esta, sino tambien la no menos brillante que tiene la bandera que os cobijará en la lucha.

Terminando con vivas á España, á Cuba española, al regimiento de Córdoba y su batallón expedicionario.

El Sr. Figueroa, en representacion de EL DEFENSOR, dijo: brindó por la paz, pero después de la victoria que no dudo obtendrán las armas españolas en Cuba, con el esfuerzo de todo el ejército en general y en particular del batallón expedicionario del regimiento de Córdoba.

La reunion terminó al atardecer con varios vivas idénticos á los antes citados.

Un rasgo de ternura

Por encargo del señor Arzobispo, las monjas del convento de Santiago han colocado los lazos en las medallas, de las que damos cuenta en otro lugar, y al devolver estas, la persona que las llevó al palacio arzobispal expresó de parte de las Comendadoras de Santiago estas patrióticas y piadosas frases:

«Cada medalla y cada lazo lleva una oracion y una lágrima, para que no permita la Virgen Santísima que se manchen con sangre.»

¡Dios haga que sean oidas las preces de tan santas religiosas!

En el teatro.

A la despedida cristiana del batallón en la iglesia de las Augustias, á la popular que ayer y hoy le dá Granada entera, á la íntima y expansiva que les ofreció el Casino, á la oficial que harán las autoridades faltaba la velada teatral, la reunion cariñosa del público granadino con nuestros bravos soldados toda una noche en agradable sesion artística, de recuerdo imperecedero para ellos y para nosotros. Este acto lo proporcionó la Empresa de los teatros, organizando con la compañía de Vico el de Isabel la Católica la brillantísima funcion que anoche se celebró con extraordinario éxito en el gran coliseo.

Este se hallaba adornado apropiadamente y con mucho gusto. Amplias colgaduras de colores nacionales cubrian los ante-

pechos de los palcos, galería, anfiteatro y paraiso, exornados además con escudos y banderas y artísticos trofeos de armas de infantería enlazadas con coronas de laurel.

Todas las localidades estaban ocupadas por completo. En los palcos y plateas habia doble número de personas de las que ordinariamente asisten á ellos. En muchos seís ó más señoras y señoritas sentadas en primer término y los caballeros detrás en pié. Los pasillos y galerías repletos y allí arriba, en el anfiteatro y gran parte del paraiso, dominaba la nota gris de los simpáticos uniformes del ejército de Ultramar, vestidos por los infantes de Córdoba. Sus jefes y oficiales estaban en distintas localidades, disputándose su compañía todos los espectadores.

El programa era por demás atractivo. El hermoso drama de Hartzembusch «La Jura en Santa Gadea», fué oido con religiosa atencion. La compañía de Vico se esmeró en su interpretacion, presentándolo con gran lujo y propiedad. Vico y la Contreras arrancaron exclamaciones de entusiasmo; la Sra. Sala estaba guapísima con las tocas de viudez de la esposa del rey D. Sancho; Martínez hizo un D. Alfonso VI, muy bien caracterizado, contribuyendo todos al mejor efecto escénico.

Después del drama apareció en escena, correctamente formada, la brillante banda de música del regimiento de Córdoba, siendo saludada con entusiasta aplauso del público, que prorrumpió en estruendosos vivas al batallón expedicionario. Bajo la acertada direccion de su ilustrado maestro D. Francisco Naranjo, ejecutó primero la ópera Sirena de Auber, la jota de la ópera Dolores de Breton, después, y por último la popular marcha de Cádiz, que arrancó como los anteriores números grandes aplausos y entusiastas vivas á España y al Ejército.

La señora Contreras recitó el hermoso monólogo Cuba del P. Jimenez Campaña, cuyo mérito literario, virilidad y patriotismo fué premiado por el público que aplaudió la obra y su digna intérprete.

La estudiantina de la Union Escolar, se presentó en el último entreacto en el escenario, teniendo al frente el artístico estandarte de la Universidad y la pintoresca bandera con los colores de todas las facultades. Fué muy aplaudida por el público y vitoreada por los soldados, haciendo los postulantes, mientras tocaba la orquesta, una abundante colecta, que unida á lo recaudado en todo el día de ayer, subia ya á cerca de mil quinientas pesetas, que con lo que hoy se recoja será repartido entre los soldados expedicionarios. ¡Bien por los estudiantes!

La funcion en honor del batallón de Córdoba terminó con la comedia Un joven audaz, muy bien representada por cierto, regocijando el ánimo del público, que guardará gratísimo recuerdo de la fiesta de anoche.

La despedida.

A los comerciantes.

Firmada por un dependiente de comercio hemos recibido una patriótica y sentida carta que interpreta fielmente los sentimientos de amor á la patria y al ejército que animan á aquella digna clase. Dice así la carta:

«Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mio y de mí más alta y distinguida consideracion: A instancias de buen número de mis dignos compañeros á la vez que creyendo interpretar el deseo unánime de todos, me tomo la libertad de suplicarle se digue insertar en las columnas del ilustrado periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas que como exhortacion dirijo á los comerciantes de esta localidad en demanda de que cual corresponde en conciencia y justicia ordenen el cierre de los establecimientos el día que con destino á Cuba parte de esta el batallón expedicionario para que podamos unir nuestra entusiasta despedida á la que con tal motivo organizan gremios, sociedades, corporaciones y el pueblo granadino en masa, demostrando con esto las simpatías de que goza el referido regimiento en Granada, confiados en que accediendo á nuestra peticion será llevada esta á cabo, rogamos á todos los dependientes del comercio acudan á las dos de la tarde á la Cámara de Comercio, á que organizados bajo la bandera del comercio que al efecto será ostentada por uno de nosotros cumplamos un deber de patriotismo dando al regimiento cubano muestras de las merecidas simpatías de que gozan en el pueblo de Granada y en el comercio en particular.»

La proposicion de los dependientes de comercio es noble, patriótica y digna de ellos.

Nosotros excitamos á todos los dueños de establecimientos para que á las dos de la tarde los cierren á fin de que los dependientes puedan concurrir á la magnífica manifestacion que se prepara. Los dueños de los más acreditados cerrarán á la hora que piden los dependientes y creemos que todos seguirán el ejemplo; que así lo demanda el patriotismo y esta virtud es innata en el comercio granadino.

A los artistas.

Como las demás sociedades granadinas el Centro Artístico asistirá á las entusiastas despedidas que ha de hacerse hoy al batallón expedicionario de Córdoba.

La Junta directiva ruega á sus socios la más puntual asistencia, esta tarde á las dos, en la casa social para asistir con la bandera de la sociedad á dicho solemne acto; invitando además á todos los artistas que no son socios á que concurren tambien al mismo, honrando al Centro con su cooperacion en el homenaje que las Artes granadinas hacen á los valientes soldados españoles.

Las corporaciones.

Hemos sabido que las corporaciones populares de Granada enviarán numerosas comisiones de su seno, á despedir á la tropa que marcha á Cuba esta tarde formando la de la Diputacion el señor presidente, señor vice-presidente de la Comision provin-

cial y el diputado de la misma D. Plácido Vargas, más cuantos señores diputados quieran unirse á ella.

En virtud de los acuerdos que publicamos hace días, esta tarde se presentará en el cuartel una comision de señores diputados provinciales, Alcalde y concejales, para repartir personalmente el donativo acordado á las clases y tropa del batallón expedicionario.

Hasta Bobadilla acompañarán á las fuerzas expedicionarias, comisiones de las corporaciones populares y el digno coronel del regimiento hasta Cádiz, no separándose de sus soldados hasta que zarpe el barco que los haya de conducir á Cuba.

Las señoras.

La señora D.^a Francisca Arroyo, viuda de Maldonado, remitió ayer mil escapularios del Corazon de Jesus, al capellan Sr. Girela para que los reparta entre las fuerzas expedicionarias y otros tantos opúsculos con jaculatorias, oraciones é indulgencias concedidas á los que llevan este escapulario.

A muchas distinguidas señoras y señoritas hemos oido expresar el propósito de marchar á la estacion para despedir á la brillante tropa, y es seguro que la mayoría de ellas cumplirán su propósito.

No puede ser más simpática ni más levantada la idea: nuestras virtuosas y hermosísimas paisanas serán en esta grandiosa despedida una nota encantadora que seguramente será la que más llegue al alma de nuestros valientes soldados.

Obsequios al batallón.

El señor primer jefe de batallón expedicionario de Córdoba, recibió ayer 1.200 pesetas del Casino Principal, para repartirlas entre las clases y tropa de dicho batallón, correspondiendo cinco pesetas á los sargentos, dos á los cabos y una á cada soldado.

El Sr. Conde de las Infantas, como Teniente de Hermano Mayor de la Real Maestranza de Caballería, remitió ayer al primer jefe del batallón expedicionario de Córdoba seis cajas de tabacos para la oficialidad del digno batallón y seis lotes de 125 pesetas cada uno para los seis individuos del batallón que más se distinguen en el primer encuentro que tenga la fuerza con los rebeldes.

La Diputacion y el Ayuntamiento donan diez pesetas á cada sargento, cuatro á los cabos y dos á los soldados.

Una poesia.

A continuacion insertamos una hermosa y sentida poesia, que la Sra. D.^a Concepcion Dominguez Estévez, dedica al batallón expedicionario y que dice así:

A los bravos del batallón expedicionario de Córdoba.
Llegó el momento de partir, leones;
las notas del clarín los aires hieden:
á su bélico son los corazones
de entusiasmo palpitan y se encienden.
Ya esperan los bajeles
que os llevarán á la cubana orilla;
ya teje con laureles
de gloria inmarcesible una diadema
que á vuestras frentes cubrirá amorosa
la patria agradecida y cariñosa.
Ya miro en lontananza
un porvenir de dicha y de bonanza
esfumarse en un cielo de ventura
debido á vuestro esfuerzo generoso...
¿Y cómo lo si á la feroz campaña
pletórica de horrores,
infaundados los bélicos ardores,
nuestra excelsa Patrona os acompaña?
Id á vencer, guerreros;
no dad á los aceros
ni trégua ni descanso en la pelea;
y esa niebla negra que hoy empaña
vuestra honra, romperla á cañonazos
á la par entonando ¡Viva España!

Miscelánea. Advertencia.

Con motivo de estarse trasladando los talleres de EL DEFENSOR de la calle de Buen Suceso á la de Jardines, y ser hoy el día en que se desmontará la máquina grande en que se imprime el periódico, mañana se publicará éste del tamaño que pr mitivamente tenia, pues habrá que hacer la tirada en la máquina antigua, cuya plati na es pequeña para recibir las actuales planas de EL DEFENSOR.

Lo advertimos á nuestros lectores á fin de que la novedad no les produzca extrañeza.

Comision provincial.

Sesion del día 22.

Presidió D. José Samartín y asistieron los Sres. Duñas, Cuervo, Hitos, Vargas, Palomares, Moreno y Gomez que adoptaron los siguientes acuerdos:

Designar al diputado Sr. Diaz Palomares para que inspeccione y vigile las obras de reconstruccion del puente sobre el rio Aguas Bancas, en la carretera de Granada á Guñar Sierra.

Interesar del Ayuntamiento de esta ciudad, á virtud de comunicacion del señor presidente de la Audiencia, proceda á terminar las obras que se están efectuando en la cárcel de Audiencia.

Conceder lactancia interna á la niña Natividad Perez, de Gabia la Grande.

Interesar del Ayuntamiento de esta

ciudad comprar varios enseres y útiles para la cárcel de Audiencia siendo el gasto por esto ocasionado dividido á prorrata en la forma que corresponda.

Continuar con la multa de 25 pesetas á los ayuntamientos de Jete, Callar Vega, Bas de Granada, Biza, Pinos Genil, Orgiva, Ventas de Zafarraya, Pofic-car, Lugros, Pedro Martínez, Chanchina, Cañar, Córtes y Graena, Huescar, Monachil, Caparacena, Peligros, Ferreira, Gor, Córtes de Biza, Chimeñas, Moraleda, Castril, Lobras, Mecina Tedel y Gobernador, por no haber remitido los balances á su debido tiempo.

Se levantó la sesion.

Despedida. El señor teniente coronel, jefes, oficiales y médicos del batallón expedicionario nos hicieron el encargo especial de que los despediésemos de Granada entera, de cuyas atenciones van reconocidísimos, manifestando que les quedará imperecedero recuerdo de las manifestaciones de simpatía de que han sido objeto.

Centros y oficinas.

Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día, D. José Lopez, teniente coronel de Córdoba.—Imaginería, D. Luis Müller de la Chosa.—Parada, Córdoba, artillería y Santiago.—Hospital y provisiones, Córdoba.—Paseo de enfermos, artillería.

Tubasta judicial. Per el juzgado de instruccion de Baza se anuncia 2.^a subasta, con la rebaja de 25 por 100, de un edificio destinado á fábrica de calcinacion de minerales situado en el R. meral de aquel término. Se compone de un piso con varias habitaciones y un horno destinado á dicho objeto, con una era contigua para el acopio de minerales, ocupando todo una fanega de tierra. Está tasada en 4.855 pesetas y 25 céntimos.

Obras. Durante la última semana se han invertido 2.507'72 pesetas en obras municipales.

Quejas del vecindario.

Acera imposible.

Muchas son las calles cuyas aceras están necesitadas de reparacion, pero algunos trozos de éstas están en un estado tal que ofrecen serios peligros para el tránsito. Así sucede con la acera de la fachada de la iglesia de San Juan de Dios, que bien pudiera el Alcalde ordenar su inmediato arreglo, siquiera por lo mucho que deba pasar por tal sitio, pues vive cerca de él, y en obsequio á los muchos concurrentes á la iglesia del glorioso Apóstol de la Caridad en Granada.

Don Indalecio Abril. En la prensa de Cádiz vemos estos días grandes elogios y entusiastas alabanzas en favor de nuestro paisano D. Indalecio Abril, que con provida, entereza y altas dotes de mando, se ha sabido captar las simpatías y confianza del noble pueblo gaditano, cuyo Gobierno civil desempeña con general aplauso y satisfaccion de todas las clases sociales de la culta poblacion andaluza.

Tales elogios son ahora con motivo de su patriótico discurso pronunciado en el Casino de Cádiz con ocasion de una fiesta análoga á la celebrada el domingo en el de Granada, discurso que le valió una ruidosa ovacion por su elocuencia, galanura de estilo y vasta ilustracion de que en él dió muestras, considerando la prensa gaditana al Sr. Abril como uno de los primeros oradores de España, como en efecto lo es nuestro distinguido paisano.

En marcha. Segun el itinerario acordado, el batallón de Córdoba que saldrá de ésta á la hora que señalamos en la convocatoria, se detendrá una hora en Bobadilla y otra en Utrera.

Café del Siglo. El dueño de este magnifico establecimiento D. Salvador Montoro, obsequió ayer tarde á los jefes del batallón expedicionario de Córdoba con café, copas y habanos.

En justa correspondencia el señor Navarro de la Linde, con la galanteria que le distingue, ofreció en su nombre y en el de sus compañeros, un precioso bouquet de nardos y resas á la señora de Montoro D.^a Felisa Pacheco allí presente por casualidad, aceptando reconocida.

El mismo señor dió órden á los camareros de servir gratis á los soldados que al referido café concurriesen, no cobrar lo que pidieran, teniendo por nuestra parte una verdadera satisfaccion en hacer pública tal generosidad, como una muestra elocuentísima del entusiasmo que en todos los granadinos despierta la marcha de los valientes soldados que van á Cuba á afianzar con las puntas de sus bayonetas, la indiscutible integridad del territorio español.

Lotería. Los jefes del batallón expedicionario jugaron ayer cuatro décimos de la lotería nacional del día 30, del número 23.279, quedando estos en poder del comandante de Córdoba D. Juan Lopez Olavide, habiendo tenido la atencion de admitirnos una participacion.

Les deseamos mucha suerte en este sorteo, como se la deseamos en la manija á cuyo ingrato suelto marchan.

Encargo especial. Cumplimos con gusto el fuego que nos hizo ayer el señor teniente coronel D. Federico Navarro, para que hagamos pública su satisfaccion y reconocimiento por el brillante estado en que le ha sido entregado el batallón expedicionario del regimiento de Córdoba, por el digno coronel del mismo.

Servicios de la guardia civil. Por la del puesto de Alhama, se recogió una escopeta al vecino de dicho pueblo Salvador Fernandez, que usaba sin licencia.

Enfermos. El distinguido propietario D. Francisco Moles de Villena, se encuentra en su casa del Padul, agravado

GRANDES ALMACENES

El sistema de vender todo con pequeño beneficio y enteramente de confianza es absoluto en los grandes almacenes de LA SULTANA.

Esta casa está reconocida desde su fundación como la más conveniente por la calidad y baratura de todos sus géneros.

LA SULTANA

27, MENDEZ NUÑEZ, 27.

Habiendo recibido el completo surtido en todas las novedades para la próxima estación de invierno, invitamos a nuestra clientela y público en general a que visiten esta casa antes de decidir sus compras...

- Lanas chiviots inglesas para trajes de señora, a 4 reales vara.
Armueros negros, bonitos dibujos, a 4 rs. vara.
Eranelas de algodón, a 1 y 1/2 rs. vara.

- Trajos de pantalón y blusa para niños, desde 40 rs.
Lienzo hilo de Rentería, a 3 rs. vara.
Molandas de algodón, pieza de 24 varas, 24 rs.

En el departamento de SASTRERÍA muy acreditado por la esmerada confección y corte, tenemos lo mejor y más nuevo en géneros ingleses para trajes y gabanes...

INJECTION BROU

Higiénica, Infallible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá...

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN LA SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO...

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE...

Chocolates y Cafés DE LA COMPAÑIA COLONIAL Tapioca.—Thés. Veinticinco recompensas industriales.

La casa que vende más barato y presenta mayores surtidos en sus géneros es San José.

En esta casa se ha recibido el completo de los surtidos en géneros y abrigo. Grandes colecciones de Toquillas, Chales, Esclavinas...

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES Farmacia San Gil.—Granada. Farsaco de la dentición.—Cura de los padecimientos que acompañan a la salida de los dientes...

La Union y El Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle O'Gaza, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de vida entera, Dotales, Rentas de educación...

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE LOS MAS GRANDES Y RICOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP...

Fumistería. Se hacen instalaciones de estufas. Estufas para agua caliente, estañadas, a 3, 4 y 5 pesetas. Estufas para habitaciones, desde 12 a 100 pesetas.

El Candado. El conocido almacenista Manuel Huertas Leyva ha abierto al público el 1.º de Julio último despacho de VINAGRES PUROS DE VINOS Y ORUJOS de 1.ª calidad...

La Previsión. Sociedad de Seguros sobre la vida a prima fija DOMICILIADA EN BARCELONA, Plaza del Duque de Medinaceli, número 8. Capital social: 5.000.000 de pesetas.

DIGESTIVO CLIN El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor a cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

GRANDES VIVEROS DE vides americanas, para la repoblación de los viñedos filoxerados. En la acreditada finca que la Excmo. Sra. D.ª Dolores de la Cudra...

D. José Fernandez. Cirujano dentista. Ofrece sus conocimientos teóricos-prácticos a su numerosa clientela y al público en general en todas las afecciones de la boca...

Salon de Modas de Carmen Gonzalez. Capas hechas para señora, desde 25 pesetas. Las hay de todo lujo. Por la hechura de vestidos con esmerado corte...

Almoneda. Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Portería de las Deseñadas Reales, frente a la Capitanía general.

Ama de cría con leche fresca, primoriza para casa de los padres. Se vende UN ESTRADO Y UNA MESA de comedor. Zurcidora. En toda clase de ropas, con prontitud, perfección y economía.

BLENORRAGIA. Flujo blanco, Gota militar, cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. Va por correo.

LA COMPANIA FABRIL SINGER HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

D. José Cañadas. OJEVANO DENTISTA. Sede correspondiente de la Academia de Medicina y Cirujía. Premiado en varias exposiciones.

Felipe Nieva é hijos. PRIMERA CASA EN VINOS DE VENA. FUNDADA EN 1862. Las bodegas están situadas en Valdepeñas...

Almoneda. Estrado completo, espejo, mesa, cuadros, armario para ropa, cama completa y otros muebles.

Papel barato se vende en la imprenta de este periódico, a diez y seis reales la arroba. Buensuceso, 6.